
P á g i n a  1 | 3 

 

ATA N° 10/2022, DA REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO 

MUNICIPAL DE IDOSOS - COMID. Ao décimo oitavo dia do mês de outubro de dois 

mil e vinte e dois, às 09 horas e 15 minutos, deu-se início à Reunião Ordinária do 

COMID de Santa Maria, em segunda chamada, devido à falta de quórum às 09 horas, 

realizada presencialmente, no Auditório cedido pelo Sindicato dos Trabalhadores 

Rurais, devidamente convocada pelo Presidente Jaime Dal Forno de Freitas. 

Estiveram presentes os Conselheiros: Jaime Dal Forno (APOCISMA), Ivanir Gladis 

Bona Puchale (Grupo de Idosos Direito de Nascer), Edite da Costa Martins (Grupo 

Mexe Coração), Natielli C. S. Vandervert (Lar das Vovozinhas), Sonia Maria Eisinger 

(Abrigo Oscar Pithan), Peri Saldanha Elias Bueno e Elizabeth Braustein Daniel 

(OAB/RS), Adilson Catto e Lucio Dalcin (CRC/RS), Vanise Cancela Sensever (SMDS), 

Leticia Soriano Baisch (SMS), Daniela Alves Da Cás (NIEATI – UFSM), Juan Santini 

e Delcimar Gonçalves Borin (SIND. TRAB. RURAIS), Nelson Miorin Medeiros 

(SMCult), Marzane R. de O. Bressan (Del. de Polícia de Proteção ao Idoso), Raíssa 

Davavane de Souza A. Amaral (SMEd). Convidados/público presente: Paola 

Pochmann (Receita Federal), Pedro Ariel (SMDS). Entidades do Conselho que não 

participaram: Patrícia Mattos Almeida / Caroline Zampereti Reginato (4ª CRS – 3ª 

falta consecutiva). PAUTA: 1. Abertura. 2. Leitura e aprovação da Pauta; 3. Leitura e 

aprovação da Ata da Reunião Ordinária, de 21/09/2022; 4. Correspondências 

recebidas e expedidas; 4.1. Extratos Bancários; 4.2. Projeto “Garantindo o Cuidado” 

R$ 600.000,00 - Lar das Vovozinhas; 4.3. Termo de Referência de Marketing – 

COMID; 4.4. Faltas dos(as) Conselheiros(as) nas reuniões plenárias; 4.5. Reunião 

com a diretoria do CEI/RS – dia 08/11 – 14:00; 4.6. Edital da CUFA “Segue o Jogo” – 

Grupos de Idosos; 4.7. Cartilha (UFSM) “Como acessar o Fundo Público de Santa 

Maria”; 5. Análise do Evento na Câmara de Vereadores (29/09 e 03/10); 6. Assuntos 

Gerais; 7. Encerramento. 1. O presidente abriu a reunião saudando a todos e 

agradecendo a presença, 2. – A Pauta foi lida e aprovada, com acréscimo de alguns 

tópicos: a) Parceria OAB (Comissão Especial dos Direitos da Pessoa Idosa) e COMID; 

b) Violência contra idoso; c) Proposta de lei do vereador Maneco “CIDADE AMIGA 

DO IDOSO”; d) Associação Colibri; Foi informado pelo presidente que as pautas 

incluídas, neste item, serão abordadas nos assuntos gerais. 3. – A Ata foi lida e 

aprovada: 4.1. Saldo das contas bancárias em 30/09/2022: Banrisul - R$ 536,47 

(quinhentos e trinta e seis reais com quarenta e sete centavos); Banri INVEST - R$ 

380.582,88 (trezentos e oitenta mil quinhentos e oitenta e dois reais com oitenta e oito 
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centavos); Banco do Brasil - R$ 2.406.546,43 (dois milhões quatrocentos e seis mil 

quinhentos e quarenta e seis reais e  quarenta e três centavos);  BB-RF CP DIF – sem 

valores disponíveis)  – SALDO TOTAL: R$ 2.787.665,57  (dois milhões setecentos e 

oitenta e sete mil, seiscentos e sessenta e cinco reais com conquinta e sete centavos); 

Rendimentos dos investimentos FUMID, no mês de setembro/22 deu o montante de: 

Banri – INVEST de R$ 4.067,54 (quatro mil e sessenta e sete reais com cinquenta e 

quatro  centavos), BB- Fundo Automático – R$ 21.023,68 (vinte  e um mil, vinte e três 

reais com sessenta e oito centavos), BB-RF CP DIF – R$ 58,45 (cinquenta e oito reais 

com quarenta e cinco centavos), Subtotal – R$ 25.149,67 (vinte e cinco mil cento e 

quarenta e nove reais com sessenta e sete centavos). Atualmente o COMID possui o 

valor em rendimentos no TOTAL de R$ 156.540,56 (cento e cinquenta e seis mil, 

quinhentos e quarenta reais e cinquenta e seis centavos), disponível para projetos 

próprios; 4.2. O projeto foi submetido a votação e devidamente aprovado pelos 

conselheiros presentes; 4.3. A comissão responsável por tratar assuntos referente ao 

Marketing, expôs o Termo de referência, sendo este apresentado pelo Jaime e pela 

Paola, foi referido por Pedro (SMDS) que seria importante, este Termo, ser analisado 

pela secretária de comunicação, ficando assim com a incumbência de fazer os 

procedimentos necessários em conjunto com a Carine, assim como de solicitar os 

orçamentos. 4.4. O Presidente, alertou os conselheiros referentes as faltas, 

explicando que após três consecutivas ou cinco intercaladas, o conselheiro precisa 

ser substituído. Informou ainda, que no foi feito contato com a 4ª Coordenadoria 

Regional de Saúde, vai entrar a representante Marieli no lugar da Caroline, que já 

justificou a falta nesta reunião, uma vez, que, precisava organizar suas atividades para 

conseguir colocar em sua agenda a reunião do COMID. 4.5.  Jaime pontuou a 

necessidade de estabelecermos uma pauta prévia, para ser encaminhada a 

representante do CEI/RS. 4.6.  Jaime informou que apenas dois grupos de idosos 

realizaram as inscrições sendo: Grupo de Idosos Santa Marta e Grupo “Vida e Amor 

Ana Isabel”, da localidade de Banhados. 4.7. Jaime enviou a cartilha, anteriormente, 

via WhatsApp para conhecimento de todos. O Sr. Santini informou que o acesso a 

este fundo, se dá por intermédio dos vereadores; 5. Em linhas gerais, todos os 

conselheiros ficaram satisfeitos com o evento realizado, a Sra. Daniela, pontuou que 

somente a primeira palestra não estava de acordo com a proposta para o público-alvo, 

mas que era maravilhosa. A Sra. Elisabeth referiu que para um próximo evento, 

poderíamos ocupar mais tempo, enquanto da presença do público, para saber das 
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necessidades/carências.  6. a) A Sra. Elisabeth, informou que a OAB está disposta a 

auxiliar o COMID nas ações e ao mesmo tempo atuar revisando as legislações 

aplicáveis a pessoa  idosa, sugerindo que dentro da COMID, fosse criado comissões 

nos seguintes seguimentos:  - Violência contra o Idoso; – transporte público, comércio 

e restaurantes; – Grupos de idosos (para localizar estes grupos), sugeriu ainda que 

fosse colocado no grupo de WhatsApp, para que os demais conselheiros 

manifestassem em qual comissão, gostariam de contribuir; b)  O Sr. Nelson trouxe a 

conhecimento um fato de violência contra o idoso no qual presenciou, relatando que 

no momento fez uma primeira intervenção, mas não conseguiu saber os nomes, 

diante disso, solicitou orientação ao COMID de como agir, nesta sendo, foi sugerido 

encaixar este fato dentro da comissão de violência contra o idoso, pois persiste a 

necessidade de informar os idosos a respeito de seus direitos, assim como informar a 

população como um todo por intermédio de cartilha (que será confeccionada em 

parceria com a Comissão da Pessoa Idosa da OAB), contendo não só os direitos, mas 

também com quem entrar em contato ao presenciar um fato de violência. c) A Sra. 

Daniela, questionou a respeito da tramitação deste Projeto de Lei, como nenhum dos 

conselheiros tinha conhecimento, o Sr. Adilson entrou em contato com o vereador 

Maneco, que informou ter sido o mesmo aprovado pelos vereadores, faltando a 

sanção do Sr. Prefeito; d) Jaime relatou que a entidade Colibri solicitou uma reunião, 

mas que ainda não sabia o objetivo para informar ao conselho; 7. Nada mais havendo 

a tratar, foi lavrada a presente Ata, por mim, Natielli Conceição dos Santos Vandervert, 

redigida assinada, bem como pelo Presidente e demais participantes da presente 

reunião, que puderem assinar. 


